Prohlášení
Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska u příležitosti konání

Národního zahájení Dnů evropského dědictví 2011 v Žatci 
ke schvalování státního rozpočtu na rok 2012


Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska, nezávislá a nezisková organizace,           v jejichž členských městech a obcích žije více než tři milióny obyvatel, se obrací na všechny, kteří budou rozhodovat o státním rozpočtu na rok 2012, aby zajistili zachování dotačních titulů včetně zajištění potřebných financí v těchto programech. Jedná se zejména o:

· Program regenerace městských památkových rezervací a zón
· Program záchrany architektonického dědictví
· Program obnovy kulturních památek prostřednictvím obcí s rozšířenou působností
· Program Podpory pro památky UNESCO


Jsme si dobře vědomi složité finanční situace ve státních financích i v samotném resortu kultury, ale právě proto je nyní nutné o to více apelovat na to, že uvedené programy mají obrovský růstový dopad do ekonomiky v jednotlivých městech a obcích. I z toho důvodu se nemůžeme smiřovat s tím, že v posledních letech dochází k poklesu prostředků, zvláště za situace, kdy počet vyhlášených Městských památkových rezervací a Městských památkových zón stále stoupá. Všechny tyto programy jsou založené na vícezdrojovém financování a přinášejí našim památkám několikanásobně víc prostředků, než kolik uvolní do programů státní rozpočet. Navíc rozložení prostředků z uvedených programů do památek na celém území naší republiky znamená přínos nejen pro několik velkých subjektů, ale pro tisíce firem a desítky tisíc lidí v nich. Další efekt pro ekonomiku státu je potom         z využití opravených památek, které slouží zejména cestovnímu ruchu a navazujícím aktivitám            v historických jádrech našich měst a obcí, což přispívá mj. k zachování zaměstnanosti v území, ale také ke zvyšování HDP a v neposlední řadě k dobrému jménu České republiky ve světě.

Je povinností nás všech zajistit kontinuitu péče o památky, jejíž principy by nám mohly závidět leckteré další evropské země. Z pohledu měst je největším přínosem těchto programů právě jejich soustavnost, která umožňuje vlastníkům památek rozložit nákladnou obnovu na více let               a komunálním politikům přijímat dlouhodobé plány obnovy a rozvoje historických center našich sídel.


Investice do památek patří k těm typům finančních investic, které se projeví až v delším časovém horizontu, ale právě v těžších obdobích bychom měli prokázat zodpovědnost k naší historii     i k naší budoucnosti.

Žatec, 10.září 2011
