Studijní cesta 2009 – Jižní Francie – Provence
V pátek 1. května 2009 odjížděli účastníci v 10.00 hodin z Prahy a postupně nastupovali i v Plzni a před  hraničním přechodem v Rozvadově. Trasa vedla přes Norimberk do Kehlu, kde byli všichni ubytováni v hotelu Europa. Hned po ubytování se celá skupina vydala na večerní prohlídku města Strasbourg.

Strasbourg, největší francouzský říční přístav a šesté největší město Francie, je mimořádně půvabným a obdivuhodným městem. Bylo založeno před více než 2 000 lety, vyrostlo na bažinaté půdě podél řeky Ill, která se proplétá jeho malebnou starobylou čtvrtí. Střed města pulzuje veškerou vitalitou studentského města, zdejší univerzita, založená v roce 1566, je jednou z nejstarších ve Francii.Ve 20. letech  13. století, kdy začala stavba katedrály Notre-Dame, byl Strasbourg nezávislým městem. Transept katedrály byl původně vybudován v románském slohu. Jen o něco málo později byla chrámová loď přebudována ve francouzském gotickém slohu. Na plánech je patrné, že se architekt inspiroval katedrálou Notre-Dame v Paříži, ale protože se štrasburská katedrála budovala postupně až do 15. století, skvěle odráží vývoj od románského až po vrcholný gotický sloh. Ze dvou plánovaných věží byla dokončena v roce 1439 pouze jedna, pozoruhodné jsou sochy zdobící  střechu věže. V transeptu katedrály je orloj ze 16. století, do kterého byl v 19. století namontován nový hodinový strojek. Notre-Dame a středověké ulice v jejím okolí přežily děsivé bombardování v roce 1944.

Druhý den 2. května autobus vyrazil směrem k Lyonu, ale ještě před tím se účastníci zastavili v severovýchodní části Strasbourgu, kde se tyčí budovy institucí Evropské unie. Zde zasedají členové parlamentního shromáždění Rady Evropy, Evropský soud pro lidská práva má svou vlastní budovu v rámci Palais. 

Po několika hodinách jízdy se autobus zastavil ve městečku Colmar. Ve středověku významné opevněné město, si zachovalo mnoho ze starobylých kostelů i většinu svého středověkého centra. Hrázděné domy se pyšní barevnými střešními taškami      a ve čtvrti Petite Venise se klikaté ulice proplétají s kanály, napojujícími se na řeku Ill, která spojuje Colmar s Rýnem.

Před příjezdem do Lyonu si účastníci ještě prohlédli  město Cluny. Jméno opatství Cluny, založeného v roce 910, se ozývá celými staletími. Stovky let bylo toto opatství nejmocnějším v křesťanském světě a papež Urban II. o něm mluvil jako o „světle světa“. Bohužel, úžasné budovy tohoto opatství, vrcholu románské architektury, byly po Revoluci strženy a zůstaly pouze zdevastované ruiny. Z původní budovy dnes stojí pouze jižní transept a věž. 

Vpodvečer autobus dorazil do města Lyon. Ještě před ubytováním, všichni navštívili pahorek Fourviére, skvělé místo pro začátek prohlídky města. Výhled z vrcholu kopce všem odhalil město rozkládající se na poloostrově mezi řekami Rhone a Saone. 

V neděli 3. května brzy ráno vyrazili účastníci studijní cesty na prohlídku města. Život města se točí zejména okolo náměstí Place Bellcour s fontánami, květinami a sochami. V 15. století udělil Ludvík XI. Lyonu právo pořádat veletrhy, na které se sjížděli obchodníci z celé Evropy. Byly postaveny skvostné městské domy, a protože mnoho obchodníků přijíždělo z Itálie, na architektuře je patrný florentinský vliv.  V srdci staré čtvrti stojí katedrála St.-Jean, vybudovaná v letech 1180 až 1480, která je dokonalým propojením románského a gotického slohu.

V odpoledních hodinách autobus vyrazil k městu Nimes. Projížděli jsme oblastí, kde krajina nehraje druhé housle vinné révě: zvlněné, zalesněné kopce jsou posety kamennými zámečky a domky vinařů s vinnými sklípky v přízemí a venkovními schodišti a verandami. Ještě před příjezdem do Nimes jsme si prohlédli tuto nádhernou krajinu v Chateauneuf–du- Pape.

V pondělí 4. května se všichni setkali před hotelem na dopolední prohlídku města. Staré město je kouzelným bludištěm úzkých uliček, stinných náměstí a fontán. Mnoho budov ze 16. a 17. století je dědictvím zdejšího textilního průmyslu – zde vznikla látka nazývaná „de Nimes“ neboli denim – založeného několika podnikavými protestanty, kteří se nemohli účastnit věcí  veřejných, a tak se vrhli na podnikání.    

Po prohlídce města s odborným výkladem, kdy jsme si mohli prohlédnout i interiéry dvou městských domů – atrium, točitá schodiště … 
Účastníky studijní cesty oficiálně přivítal starosta města.  Jménem všech zúčastněných mu za milé přivítání poděkoval předseda Sdružení historických sídel Mgr. Petr Sedláček a předal vlajku Sdružení  a propagační materiály. Potom promluvila za Městskou část Praha 1, která je partnerským městem Nimes, arch. J. Eismannová a za ministerstvo kultury ing. M. Exnarová.  Všichni zástupci měst postupně předali starostovi Lyonu své městské propagační materiály. 

Odpoledne se všichni zúčastnili nejdříve prohlídky nejpůsobivější památky města Les Arénes – úžasné oválné arény se dvěma patry, nádherně navržené a zručně postavené v 1. století našeho letopočtu. Jejích 24 000 míst bylo k sezení nekompromisně rozděleno podle společenských vrstev a pohlaví. Všichni mohli usednout na kamenné kvádry v nejvyšší řadě a při odborném výkladu pozorovat architekturu i okolí arény.

Další římskou chloubou města je 2 000 let starý chrám, známý jako Maison Carrée       ( nyní místo pro expozice současného archeologického výzkumu ), který se vyznačuje úžasně jemnými, ladnými a nádhernými proporcemi. Naproti stojí Carrée d´Art, ohromná umělecká galerie a knihovna ze skla a hliníku, navržená britským architektem Normanem Fosterem jako hold starověkému chrámu. Zde jsme se setkali s ředitelem Institutu památkové péče města Nimes, který nám představil péči             o kulturní památky v Nimes a nový městský program podpory obnovy památek.
V 18 hodin byli představitelé měst pozváni na ochutnávku provensálských vín včetně odborného výkladu nejen o druhu produkovaných vín v této lokalitě, o jejich pěstování ale i o dalších plodinách, které se v tomto regionů pěstují.
V úterý 5. května hned v ranních hodinách se účastníci opět přesouvali autobusem do dalšího města Orange. Město má obdivuhodný římský odkaz : zdejší vítězný oblouk a divadlo patří mezi nejskvostnější římské monumenty na světě. Orange, ležící v údolí řeky Rhone na bývalé římské cestě Via Agrippa , bylo a stále ještě je branou mezi severem a jihem. Za vlády císaře Augusta bylo vzkvétajícím městem, asi třikrát větším než dnes, s chrámy, lázněmi, stadionem a dalšími úžasnými budovami. Místní divadlo je nejzachovalejší římská stavba vůbec a může se pochlubit většinou ze svých původních míst k sezení  - asi 8 000, dále několika sloupy a oblouky a úžasnou zadní stěnou jeviště, zastiňující ohromnou sochu Augusta.  Je zde vynikající akustika   a divadlo je nádherným prostředím pro koncerty i opery každoročního červencového hudebního festivalu.

Po krátkém odpočinku účastníci cesty pokračovali do města Avignon, město, které si uchovává majestátní sebevědomí z dob svého vrcholného období ve 14. století, kdy zde mělo své sídlo několik papežů. Přímo v papežském paláci nás přišel pozdravit další představitel města, který nás po prohlídce pozval na malé občerstvení.  
Papežský palác vévodí historické části města, ve skutečnosti se jedná o dva paláce, jejichž základy byly položeny v roce 1334. Interiér této ohromné bílé stavby je po drancování za Revoluce z větší části prázdný, nicméně obdivuhodná gobelínová tapisérie a pozoruhodné fresky stále odrážejí jeho bývalou slávu. I zde byla prohlídka s odborným výkladem velmi zajímavá.  Dále jsme pokračovali v cestě k akvaduktu Pont du Gard, který je dokladem impozantní technické úrovně, na jaké Římané stavěli a mysleli. Pramen v Nimes nebyl dostačující k tomu, aby zásoboval toto rozrůstající se město vodou. Řešení bylo radikální – voda bude přiváděna z pramene od Uzés, vzdáleného téměř 50 km, systémem akvaduktů, příkopů a tunelů vyhloubených do tvrdé skály. Celkový spád činil 17 metrů a technické dovednosti, potřebné k uskutečnění tohoto projektu, byly ohromující. Ještě před cestou k hotelu jsme společně povečeřeli v restauraci v Nimes.
Ve středu 6. května jsme společně od hotelu odjeli do města Arles.  Velmi příjemné    a zajímavé bylo setkání na radnici s představiteli města a odbornými pracovníky v oboru ochrany historických památek. Velmi zajímavé byly informace o financování památek ve městě a způsob prezentace. V tomto významném římském městě se dochovalo dostatek památek této doby, které tlumočí působivé historické poselství. 
Nejdříve jsme navštívili nové a působivé Musée de l´Arles Antique, které je věnováno římské minulosti města. Ohromná Arénes Romaines z prvního století, kde se nyní konají býčí zápasy či festivaly, byla kdysi místem gladiátorských zápasů. S rozměry 136 na 107 metrů a dvěma patry, každé s 60 oblouky, pojme až 25 000 diváků. Procházeli jsme úzkými klikatými uličkami s domy vyzdobenými nejen květinami ale i různými dekoračními předměty a nakonec jsme objevili i kavárnu, kde sedával a maloval Vincent van Gogh ( 1853 – 1890 ). Právě zde si zamiloval jih a jeho úžasné barvy, zde v roce 1888 namaloval některé ze svých nejslavnějších prací, včetně Slunečnic          a  Židle, a zde si jen o něco málo později v záchvatu slabomyslnosti uřízl své ucho.
Po obědě jsme vyrazili do městečka Les Baux de Provence. Zde nás přivítal ředitel správy hradu a celou zříceninou feudální citadely Les Baux nás provedl. Tyčí se nad bílými vápencovými útesy pohoří Les Alpilles a prolíná se se skalnatým povrchem, na kterém je postavena. Les Baux byla kdysi pevností mocných, hrdých a krvelačných hrabat z Baux. S předky, jejichž rod sahal až k mágu králi Baltazarovi, si tito feudálové na svůj erb troufale umístili betlémskou hvězdu a tento region terorizovali po většinu středověku. V roce 1632 tato citadela zažila potupný konec, když kardinál Richelieu, už unavený rebelujícími pány a obyvateli Les Baux, nařídil celou tuto stavbu zbourat. Při cestě zpět do hotelu jsme se ještě podívali na krásné zahrady, nejstarší zahrady přístupné veřejnosti.
Ve čtvrtek 7. května jsme vyrazili směrem na Camargue. Tento přenádherný, rozlehlý mokřad, tvořený deltou řeky Rhone, je krajinou neomezených horizontů, vlnící se trávy a modrých lagun.

Přímořské městečko bylo plné slunce, turistů, obchůdků s různými suvenýry a restaurací. Křivolaké úzké uličky však nabízely příjemný chládek. Všichni jsme vystoupali na střechu kostelíčku, z kterého byl nádherný pohled na celý region.

V odpoledních hodinách jsme vyrazili do města Aix en Provence, pozoruhodného města, kde se spojuje krása starobylých domů s moderními budovami, stovkami nádherně zdobených kamenných kašen a množstvím zeleně. Aix je podle jednoho cestovatele z 18. století „nejkrásnější francouzské město hned po Paříži“. Voda je smyslem existence tohoto města založeného římským konzulem Sextiusem, kterého přitahovaly zdejší, dodnes využívané horké prameny.
V pátek 8. května se účastníci studijní cesty vydali na cestu zpět přes Itálii a město Trento. Zde se konala i poslední společná večeře s nádechem „rozlučkového“ setkání.

V sobotu 9. května se autobus vydal přes Německo zpět do České republiky.
